



打开信息窗 服务订报户

购销金桥 开通了

主要为农村大众订户服务，只要把订阅2015年农村大众报全年的订报收据(复印件)寄到报社，就能免费刊登5次供求信息，每次字数不超过60字。非本报订户每条供求信息不超过80字，每字1元。

订报收据邮寄地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦25楼农村大众报
收件人：张秀玲 姜玉敏
电话：15063390972 13506401282
QQ群：280917454

弟弟凭“手谕”独占父母遗产 哥哥不服气 起诉讨回公道

农村大众报临沂讯 (通讯员陈兆永) 临沂农民蒋二凭着母亲生前留下的转让“手谕”，意欲一人继承父母3间房屋遗产，其兄蒋大不服到法院起诉。日前，法院机关对这桩兄弟遗产案件作出一审判决：弟弟蒋二付给哥哥蒋大应分得房折价款666.7元。

蒋大、蒋二是临沭县的两个亲兄弟，他们的父母在2013年去世，留下了三间建筑面积43平方米的房屋，这房子的所有权原本在母亲刘某的名下，哥俩均认为这三间房屋价值4000元。老人去世后，蒋二凭着母亲生前的转让合同，自己理所应当占据该房，哥哥蒋大为多次找他争论未果。2014年12月，蒋大到临沭法院起诉弟弟，要求分割父母遗产。对哥哥蒋大的起诉，蒋二声称，蒋家哥俩讼争的房产，由母亲刘某生前转让给自己，已成为他的个人合法财产，哥哥无权分割。原来早在3年前，母亲刘某就跟蒋二签订了三间房屋的转让合同。

法院审理认为：本案原、被告父母死亡后，没有遗嘱，应按法定继承办理。原、被告之父蒋某死后，其与刘某共同居住房屋的一半应作为蒋某的遗产，由蒋的第一顺序继承人刘某、蒋大、蒋二继承。上述继承人对蒋某的遗产均未表示放弃继承，亦未进行分割，所以对蒋某的这部分遗产应由上述三人继承分割，各分得房屋折价款666.67元。刘某去世前将该房转让给蒋二，但未约定价款，应视为赠与，但她没有这三间房屋的所有权，其赠与的只是她的一半房，蒋二应给付哥哥应分得房屋折价款666.67元，据此法院作出上述判决。

了偷爆、空爆、飞爆、连环爆等诸多爆破方法，后在山东部队中被广泛推广使用，对提高部队的攻坚技术和战斗力起到了重要作用。

马立训在多次的战斗中，爆破敌人的碉堡、城楼、圩墙，出色地完成战功，战功卓著，成为鲁南和山东部队有名的爆破英雄。1944年7月在山东军区英模大会上受到司令员罗荣桓、政治部主任肖华的接见，被授予“特等战斗英雄”、“山东爆破大王”的称号。1945年在攻打滕县阎村的战斗中，马立训带领着爆破班接炸毁外围地堡，率领战士向缺口进攻时，不幸英勇牺牲。2009年9月14日，他被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范之一。

农村大众报通讯员 尤明文

身冲向了大海。

何会友当时已疲惫不堪，但看到溺水者就在前面，他和其他三个人用尽全力向溺水者游去。经过十几分钟努力，终于接近了溺水者，四人合力将溺水者拖到岸上。

上岸后，他才发现该男子已嘴唇发紫昏迷过去。于是，他们一边采取急救措施，一边拨打120急救电话。15分钟左右，急救车赶来，何会友和其他游客帮忙将两名溺水者抬上了救护车。看着救护车远去的背影，身心疲惫的何会友长长地松了口气。

面对直夸他是个品德高尚、见义勇为好人的游客，何会友只是淡淡地说了句，“我只是帮助了需要帮助的人。”然后就默默地离开了。

“会游泳的快跟我来！”

何会友海边勇救两名溺水者

农村大众报莒南讯 (通讯员赵桂星 徐德理) 8月3日，不少在日照海边浴场游玩的游客目击了惊险一幕，一名中年男子冒着涨潮危险救起两名溺水者，救人后，这名男子没有留下姓名就悄然离去。直到8月5日，当天正在救人现场的莒南人于淑芬回来说起此事，大家才知道救人者是莒南县的一位校长，但也仅限于此。后经多方打听，才得知救人者是莒南县板泉镇潘庄联小校长何会友。

8月9日，笔者慕名来到何会友家中一探究竟。说明来意后，何会友憨厚地说：“没有什么，当时就想着赶快救人。”

8月3日这一天，何会友带着家人随万利达监控公司全体员工到日

照市李家台赶海园看海游泳。因天气炎热，当天前来游泳的人特别多，下午6点左右海边浴场仍然人头攒动。突然，正在游泳的何会友听到岸边人声嘈杂，有人在喊：“快救人！有人溺水了！”并有人向海里指指点点。

何会友顺着人们的目光向海里看去，只见在离他大约20米的地方有一个青年正举着双手在海水里挣扎呼救，时隐时现，情况十分危急。他什么都没想，就快速向溺水者游去。当时正是涨潮时间，汹涌的海浪一个接着一个，当他快要靠近溺水者时，一个海浪又把两人分开，何会友又奋力向前游去。当何会友把手伸向溺水者时，溺水者的双手也紧紧抓住了何会友，何会友

被溺水者差点按到了海水里。他奋力把头伸出水面，深深地吸了口气，立即拖着溺水者奋力向岸边游去。到了岸上，溺水者神志还比较清醒，但他神色慌张地说：“水里面还有一个人！”说完便无力地躺在岸边。

时间就是生命，来不及喘息的何会友便岸上的人大喊：“谁有游泳圈？”他身后一名10岁左右的小男孩将游泳圈递给了他。当时，海里波涛汹涌，涨潮的浪头一个高过一个，何会友焦急地向海里四处搜寻目标。很快，他发现在离岸约100多米处，有一名男子面部朝下，被海浪推着一起一伏，生死不明。何会友急切地大声喊道：“会游泳的快跟我来！”站在不远处的三名外地游客，跟着他一起奋不顾

给他人留下光明

临邑患癌教师捐献眼角膜

农村大众报临邑讯 (通讯员高德刚 王志强) “如果有一天，我被疾病夺去了生命，我要捐出自己的眼角膜，给他人留下光明。”在与癌症抗争的过程中，临邑县师范学校的教师董德军作出了这样一个决定。7月24日，董德军因病去世后成功实现了眼角膜捐献。

出生于1956年的董德军，生前是临邑师范学校的老师。他的生活轨迹在2014年10月28日彻底改变。那一天，他在去临邑县人民医院工作的儿子董海涛陪同下，到医院检查，确诊患了胃癌，而且已经到了晚期。

在北京的医院里，董德军做了四期的化疗后，在今年的3月3日做了胃部切除，随后出院。出院后的第一个月，董德军的状况见好，可是不久病情

严重，5月17日再次住院。7月24日上午11点36分，他没有抗过病魔，在医院停止了呼吸。“在住院期间，我爸爸多次说起捐献眼角膜的事情，和我妈说过，和我说过，和弟弟董海宝、叔叔董德民说过，在北京住院期间和主治医生也说过。我爸的想法是，如果有一天，他被疾病夺去了生命，他要捐出自己的眼角膜，留下光明给他人。”董海涛说，家人对父亲的想法都很支持。

董德军去世后，家人遵照他的生前遗愿，及时与市、县红十字会联系，协调山东省红十字会的眼库的专业技术人员及时赶到临邑县，成功实施了眼角膜摘取手术。

据省红十字会专业技术人员介绍，董德军无偿捐献出的眼角膜经检测合格后，将会立即移植给需要的患者。



反光纸贴在水泥底盘上 自制太阳能20分钟烧一壶水

8月3日，笔者在滨州市滨城区滨北街道办事处姑子庵村杜崇明家中看到，他的妻子正在用一种自制的太阳能烧水。这个太阳能其实就是把反光纸贴在一个用水泥做成的圆盘上，再用废旧钢筋做成支架，每次烧水只需调节反光底盘的角

度，将阳光聚集到圆形支架上的水壶底部，就能将水烧开。杜崇明介绍：夏天阳光充足的情况下，20分钟就能烧开一壶水，一天能烧10多壶，够自己用的了。但缺点是每隔15分钟就要调整一下聚光点。(冯志强 摄)

采煤矿工成为“爆破大王”

“马立训匍匐过去，把炸药放在围子(围墙)边上，再慢慢退回来。掌握好时机用绳子一拉就炸开了北孙徐外的围子。”在泗水县济河街道北孙徐村，85岁的村民李尚芹津津有味地讲述爆破英雄马立训在夜袭孙徐的战场中炸开伪军围子的一幕。“我家就在伪军围子对面，爆破的震动太大，第二天我们一家人都脏成了‘土人’！”他笑着说。

1942年初，驻张庄的土顽张显荣部公开投降了日军，被封为皇协军司令，李延寿任副司令。张显荣投日后，将司令部移驻在泗水城南五公里外的南北孙徐。张显荣部2000余人分驻周围30多个村庄，多次配合日军向抗日根据地侵犯，对泗南抗日游击根据地威胁极大。1942年9月3日夜，鲁南军区三团与尼山支队，采取“挖心战术”，向皇协军司令张显荣的司令部驻地南北孙徐分别发起攻击。

李尚芹说，当时的北孙徐村分东西两个小围子，用青石条垒成的围墙高一丈六七尺，很坚固。两个小围子四角均有突出的炮楼，由张显荣300余人的亲兵防守。张显荣自恃工事坚固，躲在西北角大碉堡里。炸开东围子与炮楼的任务落在了马立训所在的三团一营爆破组身上。

李尚芹回忆道，第一包炸药炸响后，张显荣被惊醒，爬起来就朝炮楼上跑，一见炸药没有发挥作用，就又壮起胆来。但是，张显荣的叫喊声刚落，马立训组织的第二次爆破成功了，中间的寨门和靠门的一段围墙炸塌了，石头、泥土、木片，冲破滚滚的烟雾，飞上半空。马立训一声呐喊，突击队勇猛地冲进圩寨，直逼西北角的大碉堡，大碉堡上张显荣的亲兵，垂死挣扎进行顽抗。这时，张显荣和李延寿慌了神，偷偷爬上靠碉堡的平

房，平房下面就是沙沟，李延寿不管三七二十一就往下跳，张显荣用手攀住墙外的一棵槐树，刚要往下滑，“轰”地一声，平房炸塌了半边，张显荣和砖头石块一起滚下去。这是马立训创造的用爆破掩护爆破术。当圩门炸开，趁着飞起的石块还未落下，硝烟还未散尽，马立训又抡起炸药包，箭一般地冲向大碉堡。大碉堡一炸开，敌人哭爹喊娘，连滚带爬往外涌，涌到中层门外，迎接他们的是黑洞洞的机枪口，机枪手大喝一声：“缴枪不杀！”敌人如梦初醒，纷纷跪下缴了械。拿下了这个碉堡，其他碉堡也解决了。当天晚上十点钟开始的战斗打到次日凌晨三点，三团就占领了北孙徐村里的皇协军司令部，活捉了张显荣。

李尚芹指着村南方向的几座山头说，三团以前就是在长峰岭、韭菜岭、老寨山附近活动，“这部

队用不怕死的战斗精神搞爆破，且打攻坚战很有一套，我们附近的村民都叫他们‘老三团’。”

马立训所在的“老三团”是原山东纵队一旅三团，后与津浦支队合编改为沂蒙支队，后又改为鲁南军区三团。之所以善于爆破，是因为三团有一批曾经井下采煤的矿工，他们在井下采煤实践中，掌握了使用炸药进行爆破的一套技术，马立训也是其中一员。

为了提高自己的爆破水平，马立训潜心苦练，成为“老三团”的第一名爆破手。马立训和队员创造



村里的抗战故事

——纪念抗日战争胜利七十周年

